Aalto-yliopisto
Perustieteiden
B korkeakoulu

PHYS-A3121 Termodynamiikka (ENG1), tentti 25.10.2019
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty merkintoja on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivit ole sallittuja.
Laskimet eivat ole sallittuja.

Perustele vastauksesi ellei tehtdvassa anneta muuta ohjetta.

Vastaa kaikkiin tehtéviin. Vaikka tehtdvien yhteispistemé&éra on suurempi, tentin maksimipistemé&éré on
30 pistetta.

1. Avoin, sylinterinmuotoinen tynnyri on tdynné nestettd. Tynnyrin pohjaan tehdaan pieni reika. Milla

tavoin reiasta suihkuavan veden nopeus riippuu nestepinnan korkeudesta tynnyrissa? (6 p.)

. Oheinen kuvaaja esittdd metallisauvan jannitysta sauvan venyman funktiona. Selita, kuinka voit
madrittdd kuvaajan avulla sauvan materiaalin kimmokertoimen. Ent miten saat selville, kuinka
suuren jannityksen sauvan materiaali enintdédn kestaa? (6 p.)
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. Kun lammin ilma nousee tuulen mukana yl8s vuorenrinnettd, on kyseessa adiabaattinen proses-
si. Miksi ilman lampdtila laskee sen noustessa yléspain pitkin vuorenrinnetta? (6 p.)

. Yksi polttomoottoreissa kéytettdva termodynaaminen sykli on Atkinsonin sykli. Sykli on esitetty
ohessa PV-tasossa. Sykli koostuu viidesta osaprosessista, jotka ovat A — B: adiabaatti, B —
C: isokoori, C — D: adiabaatti, D — E: isokoori ja E — A: isobaari. Miss& osaprosesseissa
systeemi luovuttaa tai vastaanottaa 1&mpda? Enta missa osaprosesseissa systeemi tekee tydta
tai siihen tehdaan ty6ta? Vastauksia ei tarvitse perustella. (6 p.)

PA
C
B D
A E
>
v

KAANNA



5. Kun filmin esityssuunta kdannetaan kulkemaan takaperin, nayttaa silta, etta ajan suunta kaantyy.
Katsoessasi tallaista filmia havaitsetko, ettd termodynamiikan ensimmainen paiasaanté rikkou-
tuu? Enté toinen paasaanté? (6 p.)

6. Taloa viilennetdan kuumana kesapaivana ilmastointilaitteella. Miten ilmastoinnin kayttamiseen
tarvittava sahkéteho riippuu ulko- ja sisalampétilojen erosta AT = Ty — T,? Voit olettaa, etta
ilmastointilaite toimii ideaalisen Carnot’'n syklin mukaan. (6 p.)



